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Επαρκείς μονάδες ίσον παραγωγική χρονιά
Ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα θρέψης είναι απαραίτητο, για να επαναφέρει σε επάρκεια τα 
επίπεδα των θρεπτικών στοιχείων που αφαιρέθηκαν κατά τη συγκοµιδή ελαιοκάρπου για να 
υποστηρίξουν τα δέντρα µία καλή παραγωγή και την επόµενη χρόνια. Οι διαφυλλικές λιπάνσεις, 
λοιπόν µπορούν να χαρακτηριστούν σαν «µικροεπεµβάσεις» µε εντυπωσιακά αποτελέσµατα, 
ειδικά όταν χρησιµοποιούνται προϊόντα νέας τεχνολογίας. Τέτοιες λύσεις προτείνουν µέσω 
του ειδικού αυτού αφιερώµατος, οι µεγαλύτερες εταιρείες του χώρου.
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ΕΛΙΑΣ

>  Βασικές οδηγίες για την ορθή λίπανση του ελαιώνα,  
µε σκοπό την παραγωγή ποιοτικών καρπών και ελαιολάδου 

ΠΡΙΝ ΤΗ ΝΕΑ ΒΛΑΣΤΗΣΗ 
ΤΑ 2/3 ΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ 
ΠΟΣΟΤΗΤΑΣ ΑΖΩΤΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΙΑ 

ΤHΣ ΣΤΕΛΑΣ ΠΡΟΒΕΛΕΓΓΙΟΥ

Η ορθή λίπανση σε έναν παραγωγικό και 
εµπορικά εκµεταλλεύσιµο ελαιώνα αποτελεί 
ακρογωνιαίο λίθο στην παραγωγή των καρπών και 
του ελαιόλαδου. Ο παραγωγός για να προσδιορίσει 
τις ανάγκες σε ποσότητα και είδος λίπανσης 
της φυτείας του, που αντανακλούν τη θρεπτική 
κατάσταση των δέντρων, συνήθως βασίζεται στην 
εµπειρία προηγούµενων ετών και σε χηµικές 
αναλύσεις του εδάφους και των φύλλων. Η 
µέθοδος της χηµικής ανάλυσης των φύλλων 
(φυλλοδιαγνωστική) συνίσταται ως η βέλτιστη 
µέθοδος προσδιορισµού της περιεκτικότητας των 
θρεπτικών στοιχείων στα φύλλα του ελαιόδεντρου, 
κατά τις διάφορες φάσεις της βλάστησής του. Γι’ 
αυτή την ανάλυση θα πρέπει να συλλέγονται φύλλα 
που βρίσκονται στις ενδιάµεσες θέσεις ενός κλάδου, 
µέσης ηλικίας. Είναι σηµαντικό τα φύλλα να είναι 
ίδιας ηλικίας ή να ταξινοµηθούν σε οµάδες µε βάση 
αυτήν, επειδή η περιεκτικότητα των φύλλων της 
ελιάς σε άζωτο φώσφορο και κάλιο µειώνεται µε την 
αύξηση της ηλικίας, ενώ η περιεκτικότητά τους σε 
ασβέστιο αυξάνεται.
Ο «βασιλιάς» των θρεπτικών στοιχείων, που είναι 
απαραίτητο για τη βλάστηση και την παραγωγικότητα 
της ελιάς, είναι το άζωτο (Ν). Το άζωτο διεγείρει  την 
έκπτυξη και ανάπτυξη  των βλαστών, των κλάδων, 
του κορµού και του ριζικού συστήµατος των δέντρων. 
Συνθήκες τροφοπενίας αλλά και υπερβολικής 
αζωτούχου λίπανσης  µπορεί να οδηγήσουν σε 

µειωµένη καρπόδεση και παραγωγικότητα. Το κύριο 
σύµπτωµα της έλλειψης αζώτου είναι η µικρή σε µήκος 
ετήσια βλάστηση σε συνδυασµό µε χαρακτηριστική 
χλωρωτική όψη των φύλλων. 

Σε δύο δόσεις η αζωτούχος λίπανση
Η εφαρµογή της αζωτούχου λίπανσης συνίσταται 
να πραγµατοποιείται σε 2 δόσεις, µε τα 2/3 της 
συνολικής ποσότητας (10-15 κιλών Ν ανά στρέµµα)  
πριν την έναρξη της νέας βλάστησης και την 
υπόλοιπη πριν την ανθοφορία. Η λίπανση αζώτου 
δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις συνιστώµενες-
αναγκαίες ποσότητες, καθώς η περίσσεια αζώτου 
έχει αρνητικές επιπτώσεις  στην ανθεκτικότητα 
των δέντρων στο κρύο, την ξηρασία και στην 
ευπάθεια προσβολής από παθογόνους οργανισµούς. 
Παράλληλα µειώνει την ικανότητα πρόσληψης του 
φυτού σε κάλιο, που συνεπάγεται καθυστέρηση της 
ωρίµανση των καρπών. 
Ο φώσφορος συµβάλλει στον σχηµατισµό των 
ανθέων, την ανάπτυξη του ριζικού συστήµατος 
και στην διαδικασία ωρίµανσης του ελαιόκαρπου. 
Φωσφορική λίπανση πρέπει να εφαρµόζεται όταν η 
περιεκτικότητα στα φύλλα είναι σε κρίσιµα επίπεδα, ή 
παρατηρηθούν οπτικά συµπτώµατα τροφοπενίας στα 
φύλλα κατά τον χειµώνα-άνοιξη. Οι προστιθέµενες 
ποσότητες φωσφόρου να µην υπερβαίνει το 1/3-
1/5 του χορηγούµενου αζώτου. Σηµαντικό είναι 
να αποφεύγεται η υπερβολική φωσφορούχος 
λίπανση, που θα έχεις ως αποτέλεσµα την µείωση 
της ικανότητας των δένδρο για πρόσληψη καλίου, 
ασβεστίου, σιδήρου και βορίου.

ΑΠΟ ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟ 
ΜΕΧΡΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ
Το κάλιο (ή ποτάσιο) και το ασβέστιο 
αποτελούν στοιχεία ιδιαίτερης 
σπουδαιότητας, για την θρέψη της 
ελιάς. Συχνά µαζί µε την καλιούχο 
λίπανση συνίσταται η χορήγηση και 
µικρή ποσότητας βόρακα, µε το βόριο 
να αποτελεί στοιχείο σε έλλειψη στα 
ελληνικά χώµατα. Τροφοπενία καλίου 
µειώνει την ανθεκτικότητα στο κρύο και 
σε ορισµένα παράσιτα, ενώ παράλληλα 
µπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις 
στην ανθοφορία, στο µέγεθος και στην 
περιεκτικότητα του καρπού σε λάδι. 
Γενικά ανάγκη για καλιούχο λίπανση 
εµφανίζεται συχνότερα σε αβαθή, 
ελαφρά όξινα και ασβεστούχα εδάφη.
Η βασική λίπανση της ελιάς γίνεται κατά 
την περίοδο του ∆εκεµβρίου έως τα 
µέσα Φεβρουαρίου, ώστε τα δέντρα 
να έχουν στη διάθεση τους όλα τα 
θρεπτικά στοιχεία που είναι απαραίτητο 
για τη διαφοροποίηση των ανθοφόρων 
οφθαλµών και την έναρξη της βλάστησης. 
Πριν την εφαρµογή λιπάνσεων είναι 
προτιµότερο να γνωρίζουµε τις φυσικές 
και χηµικές ιδιότητες του εδάφους, 
όπως η σύσταση, η διαπερατότητα, το 
βάθος, το pH και η περιεκτικότητά του 
σε ασβέστιο και νερό. Χαρακτηριστικά 
που εµπλέκονται στην περιεκτικότητα 
και απορροφησιµότητα των θρεπτικών 
στοιχείων από την καλλιέργεια. Η 
εφαρµογή των λιπασµάτων πρέπει να 
εφαρµόζεται οµοιόµορφα στη ζώνη 
κάτω από την κόµη των δέντρων και να 
αποφεύγεται η περιοχή κοντά στον κορµό. 

ΒΑΣΙΚΗ

ΘΡΕΠΤΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΜΟΝΑ∆Α ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΡΟΦΟΠΕΝΙΑ ΕΠΙΘΥΜΗΤΑ ΕΠΙΠΕ∆Α ΘΡΕΨΗΣ

Ν % <1,4 1,5�2

P % < 0,09 0,1�0,3

Κ % <0,3 0,8�1,6

CA % <0,5 >1

B PPM <14,5 19�40

ΤΙΜΕΣ ΘΡΕΠΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ, ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΦΥΛΛΟ∆ΙΑΓΝΩΣΤΙΚΗ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΘΡΕΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΦΥΛΛΩΝ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ

Υπενθυµίζεται ότι 1 κιλό Ν αντιστοιχεί περίπου µε: 5 κιλά θειικής αµµωνίας (21%Ν) ή 6,5 κιλά νιτρικού ασβεστίου (15,5%Ν),  
ή  3 κιλά νιτρικής αµµωνίας (33%Ν), ή 2 κιλά ουρίας (46%Ν).
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ΚΟΚΚΩ∆Η ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΝΕΟΝ 
ΜΕ ∆ΙΠΛΟ ∆ΙΧΤΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΖΩΤΟΥ

Η Φυτοθρεπτική ΑΒΕΕ ιδρύθηκε το 
1989 και δραστηριοποιείται στον τοµέα της 
θρέψης των φυτών για τρείς δεκαετίες. Σε 
αυτά τα χρόνια ανέπτυξε ένα πλήρες «πα-
κέτο» προϊόντων, ικανών να δώσουν λύση 
σε όλα τα προβλήµατα λίπανσης των καλλι-
εργειών. ∆ιαθέτει τρεις εργοστασιακές µο-
νάδες, τέσσερις µονάδες παραγωγής και 
δύο γραµµές ενσάκισης. Όπως επίσης και 
δύο logistic centers στον Ασπρόπυργο Αττι-
κής και στον Ισθµό Κορίνθου.
Τα προϊόντα της Φυτοθρεπτικής διανέµο-
νται σε ένα ευρύ δίκτυο συνεργατών, στην 
Ελληνική αγορά, καθώς και στις χώρες των 
Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου. 
Το ανθρώπινο δυναµικό της εταιρείας απο-
τελείται από γεωπόνους εξειδικευµένους 
στα θέµατα λίπανσης των καλλιεργειών. 
Παράλληλα συµµετέχει σε πανεπιστηµια-
κά ερευνητικά προγράµµατα, µε στόχο την 
ανάπτυξη καινοτόµων 
προϊόντων θρέψης.

Τι ακριβώς κάνει 
το άζωτο στην ελιά;
Ευνοεί τη βλάστηση, τη 
διαφοροποίηση των ο-
φθαλµών, την καρπόδε-
ση και τέλος την απόδοση. Η σηµαντικότε-
ρη βέβαια επίδραση αφορά την αύξηση του 
ποσοστού των τέλειων ανθέων. Η έλλειψη 
αζώτου στα κρίσιµα στάδια, οδηγεί σε µει-
ωµένη καρποφορία ή σε παρενιαυτοφορία. 
Γίνεται εποµένως κατανοητό πως οι λιπάν-
σεις αζώτου είναι ιδιαίτερα σηµαντικές, µε 
δεδοµένη την ιδιαίτερη βλαστική ανάπτυ-
ξη και καρποφορία της ελιάς. Συνεπώς, η ε-
πιλογή των αζωτούχων λιπασµάτων πρέ-
πει να γίνεται µε τέτοιον τρόπο ώστε να α-
ποφεύγεται η αποφυγή απωλειών αζώτου 
λόγω εξαέρωσης της αµµωνίας ή λόγω έκ-
πλυσης.  Ο όρος «λιπάσµατα βραδείας απο-
δέσµευσης» ή «σταθεροποιηµένα λιπάσµα-
τα» αναφέρεται στα λιπάσµατα τα οποία πε-
ριέχουν παρεµποδιστές ουρεάσης ή/και 
παρεµποδιστές νιτροποίησης.
Οι παρεµποδιστές ουρεάσης που βασίζο-
νται στο θειοφωσφορικό τριαµίδιο (NBPT), 
κλειδώνουν τις θέσεις δέσµευσης του εν-

ζύµου ουρεάση. Με αυτό τον τρόπο, καθυ-
στερούν τη µετατροπή της ουρίας σε αµ-
µωνιακά ιόντα (NH4+) και ως εκ τούτου 

µειώνουν την πιθανότητα 
πτητικότητας της αµµωνί-
ας (NH3).
Οι παρεµποδιστές νιτρο-
ποίησης που βασίζονται 
στη δικυανδιαµίδη (DCD) 
και στο DMPP, επιβραδύ-
νουν τη διαδικασία της νι-

τροποίησης µέσω της καθυστέρησης της ο-
ξείδωσης των αµµωνιακών (ΝΗ4+) σε δι-
οξείδιο του αζώτου (ΝΟ2-) και κατά συνέ-
πεια σε νιτρικά (ΝΟ3-). Έτσι ελαχιστοποιού-
νται οι απώλειες αζώτου από το έδαφος λό-
γω έκπλυσης νιτρικών (ΝΟ3-).
Η προσεκτικά σχεδιασµένη διαχείριση της 
αζωτούχας λίπανσης αποτελεί, στις µέρες 
µας, βασική προτεραιότητα ενός προγράµ-
µατος θρέψης της ελιάς. Η Φυτοθρεπτικής 
Α.Β.Ε.Ε. πρωτοστατεί και σε αυτόν τον το-
µέα, αναπτύσσοντας τη σειρά κοκκωδών 
λιπασµάτων NEON, ιδανική για χειµωνιάτι-
κες λιπάνσεις.
Η σειρά NEON ενσωµατώνει την καινοτόµα 
τεχνολογία PENXCEL που αποτελεί την τε-
λευταία εξέλιξη προϊόντων µε παρεµποδι-
στές αζώτου. Τα προϊόντα ΝΕΟΝ βασίζονται 
τόσο σε αναστολέα ουρεάσης (NBPT) για α-
ποφυγή απωλειών αζώτου σε µορφή αέρι-
ας αµµωνίας, όσο και σε αναστολέα νιτρο-

ποίησης (DCD) για µείωση των απωλειών 
αζώτου λόγω έκπλυσης. Έτσι µε την εφαρ-
µογή των λιπασµάτων NEON εξασφαλίζου-
µε πολλαπλά καλλιεργητικά οφέλη. Συνι-
στάται η εφαρµογή του λιπάσµατος να γίνε-
ται σε απόσταση από τον κορµό και στη νο-
ητή περιφέρεια της κόµης των δένδρων, ό-
πως επίσης να γίνεται ενσωµάτωση του λι-
πάσµατος αµέσως µετά την εφαρµογή, για 
την αποφυγή τυχών απωλειών.
Η ορθολογική βασική λίπανση της ελαιο-
καλλιέργειας πρέπει να αποσκοπεί, κατά 
περίπτωση, σε:
n Ισορροπηµένη λίπανση αζώτου - φω-
σφόρου - καλίου - µαγνησίου & βορίου.
n Εξισορρόπηση φορτίου – βλάστησης.
n Ενίσχυση της παραγωγής.
n Μειωµένες απώλειες Αζώτου.
n Οικονοµία στη λίπανση.
n Προστασία του περιβάλλοντος.
Ο ελαιοκαλλιεργητής µπορεί να παρακο-
λουθεί την αποτελεσµατικότητα της αζω-
τούχας λίπανσης και να κάνει τις απαραί-
τητες διορθώσεις, ανάλογα µε τις συστά-
σεις του γεωπόνου συµβούλου. Γιατί η ορ-
θολογική λίπανση εκτιµάται πάντα σε σχέση 
µε την ιδιοµορφία της περιοχής (ύψος βρο-
χοπτώσεων, σύσταση και γονιµότητα εδά-
φους), τις µακροχρόνιες παρατηρήσεις, την 
ηλικία δέντρων και τη φυλλοδιαγνωστική.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΓΕΡΑΣ, ΓΕΩΠΟΝΟΣ

∆ΟΣΟΛΟΓΙΕΣ � ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ NEON

ΤΥΠΟΣ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ∆ΟΣΟΛΟΓΙΕΣ
ΝΕΟΝ 25�7�20+0,3B+0,1ZN 2 � 4 ΚΙΛΑ ΑΝΑ ∆ΕΝ∆ΡΟ

ΝΕΟΝ  40�0�0+0,2B+0,1ZN+�12SO3� 2 � 3 ΚΙΛΑ ΑΝΑ ∆ΕΝ∆ΡΟ

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΚΥΚΛΟΣ
Η ελιά (Οlea europaea L.) είναι ένα φυ-
τό αιωνόβιο, υποτροπικό, αειθαλές και 
ανεµόφιλο. Τα κύρια προϊόντα που πα-
ράγονται από την καλλιέργειά της, είναι 
το ελαιόλαδο και οι επιτραπέζιες ελιές. 
Καλλιεργείται σε ευρεία έκταση στις 
περιοχές του Ελλαδικού χώρου (60% 
των συνολικών καλλιεργούµενων ε-
κτάσεων), απασχολώντας ένα µεγάλο 
κοµµάτι του αγροτικού πληθυσµού. 
Υπό οµαλές συνθήκες ο ετήσιος βιολο-
γικός κύκλος της ελιάς διαιρείται στα α-
κόλουθα στάδια:
n  Χειµερινός λήθαργος (αναστολή 

βλαστιτικής αύξησης).
n  Εαρινοποίηση (Επίδραση χαµηλών 

θερµοκρασιών στη διαφοροποίηση 
των οφθαλµών).

n  ∆ιαφοροποίηση οφθαλµών από τα 
µέσα του χειµώνα.

n  Έναρξη νέας βλάστησης και άνθηση. 
n Αρχική ανάπτυξη καρπών.
n Σκλήρυνση του πυρήνα.
n  Καλοκαιρινή διάπαυση (αναστολή 

βλαστιτικής αύξησης).
Η διαφοροποίηση των οφθαλµών στην 
ελιά συµβαίνει τον χειµώνα, στάδιο που 
σύµφωνα µε αρκετές αναφορές, είναι 
κρίσιµη η επάρκεια του αζώτου. Το Ά-
ζωτο (Ν) αποτελεί για την ελιά το σηµα-
ντικότερο από τα θρεπτικά στοιχεία που 
είναι απαραίτητα για τη βλάστηση και 
την παραγωγή της. Η επίτευξη υψηλών 
αποδόσεων, καθίσταται αδύνατη χωρίς 
την επάρκειά του. 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ

> Η καινοτόµα τεχνολογία αζωτούχας λίπανσης στην ελληνική αγορά µέσω της Φυτοθρεπτικής ΑΒΕΕ
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ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΙΑ 
ΜΕ ΒΑΣΙΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ NUTRIMORE

Η ελιά, ανθεκτική από την φύση 
της, συχνά δηµιουργεί την λανθασµένη 
εντύπωση χαµηλών απαιτήσεων θρέψης. 
Υψηλές αποδόσεις όµως στην ελιά και 
καρποφορία κάθε χρόνο έρχονται µόνο 
µετά από επαρκή λίπανση. Η εταιρεία 
GAVRIEL, προτείνει τα λιπάσµατα 
νέας τεχνολογίας Nutrimore και 
εγγυάται αποτελεσµατική λίπανση 
και αύξηση των αποδόσεων της 
ελιάς χωρίς σπατάλες. Συγκεκριµένα, 
η εταιρεία προτείνει τα Nutrimore 
20-7-12+2MgO+B ή 20-6-14+Β ή 
16-6-18+2MgO+B κ.α. στην βασική 
λίπανση της ελιάς για κέρδος σε:
n Υψηλές µονάδες αζώτου µε µη-
δενικές απώλειες που παρέχονται 
σε ιδανικό ρυθµό. Το άζωτο είναι κα-
θοριστικό για την διαφοροποίηση των ο-
φθαλµών σε ανθοφόρους και βλαστο-
φόρους, άρα για τις αποδόσεις της ε-
πόµενης χρονιάς. Επίσης καθορίζει την 
τρέχουσα ανοιξιάτικη νέα βλάστηση. 
Ευνοεί την καλή ανθοφορία και την ε-
πιτυχηµένη καρπόδεση ενώ παραµέ-
νει βασική προϋπόθεση για την υψη-
λή ελαιοπεριεκτικότητα αλλά και το κα-
λό µέγεθος του καρπού. Το άζωτο στα 
Nutrimore αποτελείται από ουρεϊκό ά-

ζωτο που προστατεύεται 100% από το 
Agrotain και ένα µέρος αµµωνιακό-στα-
θερό άζωτο. ∆εν περιέχουν νιτρικό άζω-
το το οποίο και παρουσιάζει µεγάλες α-
πώλειες λόγω έκπλυσης, φαινόµενο έ-
ντονο ιδιαίτερα κατά την χειµερινή πε-
ρίοδο λόγω των βροχοπτώσεων. Με τα 
Nutrimore όσο άζωτο πληρώνει ο πα-
ραγωγός φτάνει στα ελαιόδεντρα αξι-
οποιώντας το λίπασµα 100%. Πετυχαί-
νει οµαλή και παρατεταµένη θρέψη εξα-
σφαλίζοντας τέλεια ισορροπία βλάστη-
σης – καρποφορίας και άρα µεγιστοποί-
ηση της καρποφορίας και κερδοφορίας. 
n Φώσφορο πάνω από 95% 
υδατοδιαλυτό. Η ελιά όπως και όλα τα 

υπόλοιπα δέντρα και φυτά, µπορούν να 
απορροφήσουν µόνο τον υδατοδιαλυτό 
φώσφορο που περιέχεται σε ένα 
λίπασµα. Οι επαρκείς µονάδες πλήρως 
απορροφήσιµου φωσφόρου που 
εµπεριέχονται στα Nutrimore βοηθούν 
στην βελτίωση της ποσότητας αλλά 
και της ποιότητας του παραγόµενου 
ελαιολάδου αλλά και την καλύτερη 
ωρίµαση των καρπών.
n Υψηλές µονάδες 100% 
υδατοδιάλυτου καλίου, για αυξηµένο 
µέγεθος καρπών και υψηλή 
ελαιοπεριεκτικότητα. 
n Καινοτόµο µορφή Βορίου DDP 
που είναι 10 φορές πιο ισχυρό 

από τις υπόλοιπες µορφές Βορίου. 
Απορροφάται στο 100% από τα 
δέντρα και έτσι πετυχαίνουµε άριστη 
γονιµοποίηση, καρπόδεση και άρα 
καρποφορία. Τέλος υπάρχει η δυνατότητα 
για επιλογή τύπων που παρέχουν 
Μαγνήσιο , απαραίτητο στοιχείο για την 
παραγωγή χλωροφύλλης και τέλεια 
καρπόδεση. Επιλέγοντας τον κατάλληλο 
τύπο Nutrimore οι ανάγκες θρέψης της 
ελιάς καλύπτονται µε µία εφαρµογή. Τα 
κοστολόγια µειώνονται και οι αποδόσεις 
αυξάνονται. 

ΙΩΑΝΝΑ ΚΑΛΚΟΥΝΟΥ  
ΥΠΕΥΘΥΝΗ MARKETING GAVRIEL

To άζωτο είναι το σηµαντικότερο θρεπτικό στοι-
χείο στην γεωργική παραγωγή, απαραίτητο 
για όλες τις καλλιέργειες.
Όµως από την ποσότητα  αζώτου που ε-
φαρµόζεται, άνω του 50% τελικά χάνε-
ται, µέσω εξαέρωσης, έκπλυσης, δέ-
σµευσης στο έδαφος και απονιτρο-
ποίησης, χωρίς να το εκµεταλλεύ-
ονται τα φυτά. Το γεγονός αυτό, έ-
χει σαν αποτέλεσµα, τόσο την αύξηση του κόστους 
της λίπανσης λόγω των σηµαντικών απωλειών α-
ζώτου, όσο και την επιβάρυνση του περιβάλλοντος 

είτε τόσο µέσω των εκποµπών αµµωνίας, όσο και 
µέσω της έκπλυσης των νιτρικών στον υδροφό-

ρο ορίζοντα.
Η ουρία αποτελεί ιδιαίτερα τα τελευταία 

χρόνια, τη σηµαντικότερη παγκοσµίως 
µορφή αζωτούχου λιπάσµατος, οι 

απώλειές της όµως, κατά τη µετατροπή 
της σε αµµωνιακή µορφή και στη 
συνέχεια σε νιτρική όπου κυρίως 

απορροφάται από τα φυτά, είναι ιδιαίτερα σηµαντικές.
Μέσω της εφαρµογής στην ουρία το µοναδικού δι-
πλού αναστολέα ουρεάσης LIMUS (NBPT+NPPT) 

της BASF, επιτυγχάνει αναστολή της λειτουργίας ε-
νός ευρύτερου-σε σχέση µε το απλό ΝΒΡΤ-φάσµα-
τος του ενζύµου ουρεάση, µειώνοντας τις απώλει-
ες έως και 98%.
Ειδικά για την καλλιέργεια της ελιάς, η ΑΛΦΑ προ-
τείνει τους παρακάτω τύπους της σειράς:
l ΑδΑΜΑΣ 20-5-20+0,3Β ή 21-7-11+0,3Β για την 
βασική λίπανση
l ΑδΑΜΑΣ 40-0-0+0,2Β για την επιφανειακή λίπανση

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΟΥΣΣΕΑΣ � ΓΕΩΠΟΝΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ ΑΛΦΑ ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΕΦΟ∆ΙΑ

ΑΛΦΑ ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΕΦΟ∆ΙΑ

Η ΝΕΑ ΣΕΙΡΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ Α∆ΑΜΑΣ ΜΕ ΤΟ ∆ΙΠΛΟ ΑΝΑΣΤΟΛΕΑ ΟΥΡΕΑΣΗΣ LIMUS ΤΗΣ BASF

> Οµαλή και παρατεταµένη θρέψη εξασφαλίζουν τα λιπάσµατα τεχνολογίας Agrotain

ΒΑΣΙΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ �  ΑΖΩΤΟΥΧΟΣ ΛΙΠΑΝΣΗ

NUTRIMORE NUTRIMORE N�PLUS 46�0�0

20�7�12+2MgO+B

ή 21�7�17+2MgO+B

ή 21�7�17+2MgO+Fe+Zn

ή 20�6�14+Β

ή 16�6�18+2MgO+B

ή NUTRIMORE WINNER 40�0�0+14.5 SO3

ή NUTRIMORE WINNER BOR

ΕΛΙΑ ΒΡΩΣΙΜΗ ΑΡ∆ΕΥΟΜΕΝΗ 3�5 KGR/ ∆ΕΝΤΡΟ 1�2 KGR/∆ΕΝΤΡΟ

ΕΛΙΑ ΓΙΑ ΛΑ∆Ι ΑΡ∆ΕΥΟΜΕΝΗ 2�4 KGR/∆ΕΝΤΡΟ 1�2 KGR/∆ΕΝΤΡO

ΕΛΙΑ ΓΙΑ ΛΑ∆Ι ΞΗΡΙΚΗ 2�3 KGR/∆ΕΝΤΡΟ 1�2 KGR/∆ΕΝΤΡΟ
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Κάθε χρόνο αποµακρύνονται ση-
µαντικές ποσότητες θρεπτικών στοιχεί-
ων από τον ελαιώνα µε την συγκοµι-
δή του καρπού, το κλάδεµα των ελαι-
όδεντρων και την πτώση των φύλλων. 
Κρίνεται λοιπόν, απαραίτητη η σωστή 
αναπλήρωση των θρεπτικών µε την ε-
φαρµογή ενός ορθολογικού προγράµ-
µατος λίπανσης, ικανό να καλύψει τις 
ανάγκες των δέντρων σε θρεπτικά και 
να διατηρήσει τον ελαιώνα παραγωγι-
κό για την φετινή συλλογή, καθώς και 
την παραγωγή της επόµενης καλλιερ-
γητικής χρονιάς. 
Στα κρίσιµα στάδια της ελιάς (διαφο-
ροποίηση ανθοφόρων οφθαλµών, άν-
θηση, καρπόδεση, ανάπτυξη καρπών 
και ελαιοποίηση) οι ανάγκες σε Άζω-
το, Φώσφορο, Κάλιο και Βόριο παρου-
σιάζονται αυξηµένες µε το καθένα από 
αυτά να παίζει σηµαντικό ρόλο στις φυ-
σιολογικές λειτουργίες των δέντρων σε 
διαφορετικές χρονικές φάσεις.    
Σ’ αυτή τη φιλοσοφία η TEOFERT α-
νέπτυξε εξειδικευµένους τύπους για 

την καλλιέργεια της ελιάς και τις ελ-
ληνικές συνθήκες, µε το µεγαλύ-
τερο προϊόν σε πωλήσεις σε ό-
λη την Ελλάδα, το Alzabor neo-Ν 
(20.6.16+0,3Β+0,0025Μο)
To alzabor neo-N είναι ειδικό ΝPK λί-
πασµα για την καλλιέργεια της ελιάς 
που εξασφαλίζει µέγιστες αποδόσεις 
και άριστη ποιότητα λαδιού, καθώς και 
καρπού.

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά  

του Alzabor neo-N: 

l Τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία (Ν, 
P, Κ, Β, S) που περιέχει βρίσκονται σε ι-
δανική αναλογία για την ολοκληρωµέ-
νη θρέψη των ελαιόδεντρων
l Περιέχει 3 διαφορετικές µορφές Ά-
ζωτου, ικανές να καλύψουν τις ανά-
γκες της ελιάς σε όλη τη διάρκεια τις 
καλλιέργειας, χάρις την άµεση και πα-
ρατεταµένη δράση τους 
α) Αlzon neo-N, το µόνο αζωτούχο λί-
πασµα στον κόσµο µε παρεµπόδιση νι-
τροποίησης και ουρεάσης µέσα στον ί-
διο κόκκο
β) Αµµωνιακό Άζωτο
γ) Καρβαµιδικό Άζωτο
l Υψηλή διαλυτότητα Φωσφόρου 
(>93%)
l Ενδεδειγµένη ποσότητα Θείου 
(8,5%S) για την αύξηση της σύνθεσης 
των ελαίων και τη σωστή αξιοποίηση 
του αζώτου που εφαρµόζεται 
l Απαραίτητη ποσότητα Βορίου (0,3Β) 
και Μολυβδαινίου (0,0025Μο) σε δύο 

διαφορετικές µορφές για άµεση αλλά 
και παρατεταµένη απορροφήσιµη µορ-
φή από τα δέντρα. Η προσθήκη Μολυ-
βδαινίου συµβάλει σηµαντικά στην α-
ποτελεσµατικότερη διαχείριση του α-
ζώτου από τα δέντρα. 

Επίσης, προτείνεται και άλλος ένας 

ειδικός τύπος για την ελιά το  PiaMax 

ελαία 18.5.12+ 2Μg+ 0,3Β 

Περιέχει 18 µονάδες αζώτου, στα-
θεροποιηµένες µε παρεµπόδιση νι-
τροποίησης PiaMax (Μethyl Pyrazol 
& Triazole) της γερµανικής εταιρείας 
SKW-Piesteritz για παρατεταµένη τρο-
φοδότηση αζώτου στα δέντρα σύµφω-
να µε τις ανάγκες τους. 

 ∆Ρ. ΧΑΡΙΤΙΝΗ ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

& ΜARKETING

ΓΙΑ ΑΡΙΣΤΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ KAI ΚΑΡΠΟΥ
> To Alzabor neo-N περιέχει τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία σε ιδανική αναλογία για ολοκληρωµένη θρέψη

Η εφαρµογή του Alzabor neo-N στην καλλιέργεια 

της ελιάς προσφέρει: 

l  Πλήρη κάλυψη των θρεπτικών αναγκών 
κατά την βλάστηση, διαφοροποίηση 
των ανθοφόρων οφθαλµών, άνθιση και 
καρπόδεση.

l  Απρόσκοπτη διαθεσιµότητα αζώτου από 
την 1η κιόλας ηµέρα εφαρµογής του και 
για µεγάλο χρονικό διάστηµα χάρις τις τρεις 
διαφορετικές µορφές αζώτου.

l  Με προσθήκη Alzon neo-N, του µοναδικού 
λιπάσµατος µε παρεµπόδιση νιτροποίησης 
και ουρεάσης µέσα στον ίδιο κόκκο.

l  Απαραίτητα ιχνοστοιχεία Β, Μο µε διπλή 
δράση απορρόφησης.

l  Σωστή αναπλήρωση θρεπτικών στοιχείων. 
l  Σχεδιασµένο ειδικά για τις Ελληνικές. 

συνθήκες.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

ALZABOR NEO¬N 
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Η ωρίµανση του ελαιόκαρπου ξεκινάει 
µε την εµφάνιση των πρώτων µωβ κηλίδων 
πάνω στον πράσινο καρπό και ολοκληρώ-
νεται όταν όλοι οι ελαιόκαρποι αποκτήσουν 
το χαρακτηριστικό χρώµα της εκάστοτε ποι-
κιλίας. Η διαδικασία της ωρίµανσης δεν γί-
νεται ταυτόχρονα σε όλους τους καρπούς ε-
νός δένδρου, αλλά σταδιακά. Ο χρόνος ω-
ρίµανσης εξαρτάται από το ύψος της παρα-
γωγής, την ποικιλία και τις κλιµατολογικές 
συνθήκες της περιοχής. Καθώς εξελίσσεται 
η ωρίµανση, αυξάνεται και η περιεκτικότη-
τα των καρπών σε λάδι και φτάνει στο µέγι-
στο όταν δεν υπάρχουν πια πράσινοι καρποί 
στο δένδρο. Τότε είναι το σηµείο που ο καρ-
πός έχει το µέγιστο µέγεθός του. Από το ση-
µείο αυτό και µετά, η ολική ελαιοπεριεκτικό-
τητα σε βάρος παραµένει πρακτικά σταθε-
ρή, αν και η απώλεια υγρασίας από τον καρ-
πό αυξάνει την ποσοστιαία ελαιοπεριεκτι-
κότητα του καρπού. Η στρεµµατική απόδο-
ση σε ελαιόλαδο δεν αυξάνεται από το ση-
µείο της πλήρους ωρίµανσης και µετά. Εί-
ναι γνωστό πως το πιο αρωµατικό ελαιόλα-
δο παράγεται όταν συγκοµίζουµε στα αρχι-
κά στάδια της ωρίµανσης, όταν δηλαδή έ-
χουµε µεγάλο ποσοστό πράσινων καρπών. 
Όσο καθυστερούµε τη συγκοµιδή οι οργα-

νοληπτικές ιδιότητες των ελαιόκαρπων φθί-
νουν.  Συµπερασµατικά, ο σωστός χρόνος 
συγκοµιδής της ελιάς είναι όταν ο ελαιόκαρ-
πος έχει ωριµάσει πλήρως, δεν έχουµε δη-
λαδή πράσινους καρπούς στο δένδρο, οπό-
τε έχουµε την καλύτερη απόδοση σε ελαιό-
λαδο. Αν όµως θέλουµε καλύτερης ποιότη-
τας ελαιόλαδο, τότε πρέπει να συγκοµίσου-
µε λίγο νωρίτερα (10-20 ηµέρες), µε την πα-
ραδοχή ότι η ποσότητα του ελαιόλαδου θα 
είναι ελαφρώς µικρότερη.
Ο χρόνος συγκοµιδής του ελαιόκαρπου ε-
πηρεάζει σηµαντικά και το µέγεθος της αν-
θοφορίας της επόµενης χρονιάς. Αν η συ-
γκοµιδή γίνεται πολύ όψιµα και ο ελαιόκαρ-
πος µείνει για µεγάλη περίοδο πάνω στα 
δένδρα, η ανθοφορία της επόµενης χρονιάς 

θα είναι φτωχή και µε χαµηλό ύψος παρα-
γωγής. Η όψιµη συγκοµιδή επηρεάζει τη δι-
αφοροποίηση των οφθαλµών, που γίνεται 
κατά την περίοδο του χειµώνα, λόγω αντα-
γωνισµού µε τους υπάρχοντες καρπούς.
Με τη συγκοµιδή, εκτός από τον ελαιόκαρ-
πο, αφαιρούµε από τα δένδρα και σηµαντι-
κές ποσότητες από υδατάνθρακες και θρε-
πτικά συστατικά. Όσο µεγαλύτερη είναι η 
παραγωγή τόσο µεγαλύτερη είναι και η «ε-
ξάντληση» του δένδρου για την επόµενη 
χρόνια, δίνοντας περιορισµένη ανθοφορία 
και χαµηλή παραγωγή.

Πρόγραµµα θρέψης
Ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα θρέψης εί-
ναι απαραίτητο, για να επαναφέρει σε ε-
πάρκεια τα επίπεδα των θρεπτικών στοι-
χείων που αφαιρέθηκαν µε τον ελαιόκαρ-
πο και να δώσει τη δυνατότητα στα δέν-
δρα να υποστηρίξουν µία καλή παραγωγή 
και την επόµενη χρόνια. Θα πρέπει να περι-
λαµβάνει 1 µε 2 διαφυλλικές λιπάνσεις µε-
τά τη συγκοµιδή. Οι διαφυλλικές λιπάνσεις, 
αν είναι σωστά τοποθετηµένες στο πρό-
γραµµα θρέψης, µπορούν να χαρακτηρι-
στούν σαν «µικροεπεµβάσεις» µε εντυπω-
σιακά αποτελέσµατα, συνδράµοντας σηµα-
ντικά στην αύξηση της παραγωγής και στη 
βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων 
προϊόντων.
Για την καλλιέργεια της ελιάς, η διαφυλλική 
λίπανση µετά τη συγκοµιδή αυξάνει τις συ-
γκεντρώσεις ορισµένων θρεπτικών στοιχεί-
ων και ειδικότερα κάποιων ιχνοστοιχείων ε-
ντός των δένδρων. Αυτό µπορεί να επηρε-
άσει θετικά τη διαφοροποίηση των οφθαλ-
µών, ώστε να επιτύχουµε µια πλούσια αν-
θοφορία που είναι η βάση για µια µεγάλη 
παραγωγή. 

Τα προϊόντα YaraVita
Εδώ έρχεται η πρόταση της Yara, που ως 
παγκόσµιος ηγέτης στην θρέψη των καλλι-
εργειών παρέχει τα κατάλληλα προϊόντα σε 
κάθε στάδιο ανάπτυξης της καλλιέργειας. 
Τα προϊόντα διαφυλλικών εφαρµογών 
YaraVita έχουν σχεδιαστεί για να παρέχουν 
ταχεία δράση και αποτελεσµατική αντιµε-
τώπιση των θρεπτικών ανεπαρκειών της 
καλλιέργειας. Τα διαφυλλικά σκευάσµατα 
YaraVita αποτελούνται από υψηλής ποιότη-
τας θρεπτικά στοιχεία µε βοηθητικά ουσίες, 
όπως διαβρέκτες, προσκολλητικά µέσα και 
βοηθήµατα απορρόφησης, τα οποία ελέγ-
χουν και ενισχύουν την απόδοση.
Η διαφυλλική εφαρµογή µε YaraVita 
BRASSITREL PRO µετά τη συγκοµιδή ε-
πηρεάζει τη διαφοροποίηση των οφθαλ-
µών, ώστε να πάρουµε πιο πλούσια ανθο-
φορία την ερχόµενη άνοιξη. Το YaraVita 
BRASSITREL PRO δίνει στο δένδρο έ-
να µίγµα θρεπτικών στοιχείων και ιχνοστοι-
χείων σε µια περίοδο που η ρίζα δεν είναι ι-
διαίτερα ενεργή. Τέλος, εάν η συγκοµιδή γί-
νεται νωρίς (Νοέµβριος – ∆εκέµβριος) προ-
τείνεται άλλος ένας διαφυλλικός ψεκασµός 
κατά το φούσκωµα των οφθαλµών (συ-
νήθως κατά το Φεβρουάριο) µε το προϊόν 
YaraVita BUD BOOST. Το YaraVita BUD 
BOOST είναι ένα υγρό σκεύασµα που συν-
δυάζει κύρια θρεπτικά στοιχεία και ιχνοστοι-
χεία σε υψηλές συγκεντρώσεις για διαφυλ-
λικές εφαρµογές, για να βελτιώνει την άνθη-
ση και την καρπόδεση. Μετασυλλεκτική ε-
φαρµογή του ενισχύει τα επίπεδα ψευδαρ-
γύρου, µαγνησίου και βορίου για την επόµε-
νη καλλιεργητική χρονιά.

ΚΩΣΤΑΣ ΤΡΥΦΩΝΟΠΟΥΛΟΣ, BUSINESS 
DEVELOPMENT MANAGER FOLIAR AND 

FERTIGATION, YARA ΕΛΛΑΣ

Ο ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΣΥΓΚΟΜΙ∆ΗΣ 
ΚΑΙ Η ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΗΣ ΛΙΠΑΝΣΗΣ

ΣΥΝΘΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ YARAVITA

Yara Vita BRASSITREL PRO YaraVita BUD BOOST
N (ουρικό) 6.9% β/ο N (ουρικό) 6.9% β/ο

Ca 8.9% β/ο P2O5 5% β/ο

Mg 7% β/ο MgO 24% β/ο

Β 6% β/ο Β 3% β/ο

Mn 7% β/ο Zn 10% β/ο

Mo 0.4% β/ο 

Η Yara διαθέτει ένα πλήρες χαρτοφυλάκιο προϊόντων και για τη βασική λίπανση της 
ελιάς. Η σειρά YaraMila: διαθέτει µια γκάµα από τύπους σύνθετων λιπασµάτων, µε 
την τεχνολογία της πέρλας (prill) και µε την τεχνολογία P-Extend® (µε 3 διαφορετικές 
µορφές φωσφόρου), που µπορούν να εφαρµοστούν στην καλλιέργεια της ελιάς, 
ελαιοποιήσιµης και επιτραπέζιας. Ανάλογα µε τον τύπο του εδάφους, η επιλογή για τη 
βασική λίπανση της ελιάς µπορεί να είναι ένα από τα παρακάτω προϊόντα: 
n YaraMila PANTHER: Ένα λίπασµα σχεδιασµένο για την καλλιέργεια της ελιάς, 
βασισµένο στις απαιτήσεις της καλλιέργειας, προσθέτοντας τα απαραίτητα θρεπτικά 
στοιχεία και ιχνοστοιχεία, που χρειάζεται το δένδρο. 
n YaraMila COMPLEX: Ένα λίπασµα µε υψηλή περιεκτικότητα καλίου, που 
συνίσταται όταν οι ανάγκες της καλλιέργειας σε κάλιο είναι υψηλές. Βρίσκει ευρεία 
εφαρµογή στην καλλιέργεια της βρώσιµης ελιάς.
n YaraMila SPRINTER: Είναι ένα λίπασµα µε αναλογία NPK 3:1:2, πολύ κοντά στις 
απαιτήσεις της ελιάς. 
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε το www.yara.gr

ΣΕΙΡΑ YARAMILA

MΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ P¬EXTEND® 

> Με το YaraVita BRASSITREL PRO η Yara δίνει λύσεις στη διαφυλλική λίπανση
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ΕΛΙΑΣ

SYLLIT® OLEO 

∆ΙΑΦΥΛΛΙΚΟΣ ΨΕΚΑΣΜΟΣ  

ΣΤΗΝ ΑΝΘΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΡΠΟ∆ΕΣΗ 

Η Agrohellas A.E. έχει ως αντι-
κείµενο την παραγωγή και την εµπο-
ρία λιπασµάτων, ζωοτροφών όπως ε-
πίσης και την εµπορία γεωργικών ε-
φοδίων. Στόχος της είναι η παραγωγή 
λιπασµάτων οµοιόµορφης κοκκοµε-
τρίας, υψηλής υδατοδιαλυτότητας, α-
παλλαγµένα σκόνης. Ταυτόχρονα ει-
σάγει και διανέµει αποκλειστικά στην 
Ελλάδα υδατοδιαλυτά λιπάσµατα ό-
πως και ένα ευρύ φάσµα προϊόντων 
ειδικής θρέψης για υδρολίπανση και 
διαφυλλική εφαρµογή της πολυεθνι-
κής εταιρίας Eurosolids. 
Η ελιά αποτελεί µία από τις σηµαντι-
κότερες καλλιέργειες στη χώρα µας. 
Εντοπίζεται σε µεγάλο εύρος γεωγρα-
φικών περιοχών στη χώρα µας και 
λόγω του Μεσογειακού µας κλίµατος 
παράγει εξαιρετικής ποιότητας βρώσι-
µου καρπού και ελαιόλαδου. 
Σε αρδευόµενους ελαιώνες, αν κρίνε-
ται απαραίτητο, συνίσταται η εφαρµο-
γή επιφανειακής αζωτούχο λίπανσης 
αµέσως µετά την καρπόδεση και χρή-
ση της θειϊκής αµµωνίας σε δόση πε-
ρίπου 1 – 3 κιλά/δένδρο. Επιπρόσθε-
τα σε ελαιώνες βρώσιµης ελιάς ενδεί-
κνυται η προσθήκη λίπανσης µε Κάλιο 
(Ιούλιος – Αύγουστος)  για  αύξηση του 
µεγέθους, του βάρους, των ολικών δι-
αλυτών στερεών και της οµοιοµορφίας 
ανάπτυξης των καρπών σε δόση 0,5 – 
1,5 κιλά/δένδρο. Κατάλληλα λιπάσµα-
τα για την συγκεκριµένη περίοδο είναι 
η εφαρµογή θειϊκού καλίου 0-0-50 ή 
0-0-30 + 10Mg. Αξίζει να σηµειωθεί ό-
τι σε προβληµατικά εδάφη λόγω αλα-
τότητας είναι προτιµότερο το κάλιο να 
βρίσκεται σε µορφή θειϊκού καλίου.
Επιπλέον, το Βόριο (B) είναι το σπου-
δαιότερο ιχνοστοιχείο για την ελιά. 
Η έλλειψή του προκαλεί ανθόρροια, 
καρπόπτωση, ανοιχτό κιτρινοπράσι-
νο χρώµα στα φύλλα και παραµορ-

> Το BoroAgro (17,5% Βορικό Νάτριο) που διανέµει αποκλειστικά η Agrohellas Α.Ε., εξασφαλίζει την ταχύτερη απορρόφηση Βορίου

▲

Σηµαντικός παράγοντας για την 
παραγωγή καρπών και ελαιόλαδου 
είναι η σωστή λίπανση των δένδρων. 
Έχοντας το χαρακτηριστικό της 
παρενιαυτοφορίας η σωστή 
αζωτούχος λίπανση (µαζί µε τη 
σωστή διαµόρφωση των δένδρων 
και την άρδευση) έχει ευνοϊκές 
συνέπειες στον περιορισµό της. Οι 
ενδεικτικές τιµές απαιτήσεων ανά 
δένδρο των κύριων θρεπτικών 
στοιχείων στην ελιά είναι 1-1,5 κιλό 

Άζωτο (N), 0,2-0,4 κιλό Φώσφορο 
(P) και 0,5 – 1,5 κιλό Κάλιο (K). Στον 
παραπάνω πίνακα φαίνονται οι 
περίοδοι αυξηµένων αναγκών για 
κάθε θρεπτικό στοιχείο.
Βάση του πίνακα η πρόταση 
µας είναι η χρήση βασικών 
λιπασµάτων των τύπων 12-12-
17 +2MgO+27SO3+0,3B+TE (SOP), 
20-6-12+2MgO+0,3B+0,1Zn & 
22-8-10+2MgO+15SO3+0,5B+ TE 
σε δοσολογία 3-5 κιλά/δένδρο, 

αναλόγως της ηλικίας και της 
θρεπτικής κατάστασής τους. Η 
βασική λίπανση πραγµατοποιείται 
κυρίως από τα τέλη Νοεµβρίου έως 
τα µέσα Φεβρουαρίου. Σε ξηρικούς 
ελαιώνες η συνολική ποσότητα 
λιπάσµατος προστίθεται σε µία δόση 
ενώ σε αρδευόµενους, κυρίως στους 
ελαιώνες βρώσιµης ελιάς, συνίσταται 
το 30% του συνολικού Αζώτου 
και του Καλίου να εφαρµόζεται 
τµηµατικά σε µεταγενέστερα στάδια.

ΟΙ ΠΕΡΙΟ∆ΟΙ  
ΑΝΑΓΚΩΝ  
ΑΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΟ Περίοδοι αυξηµένων αναγκών σε Άζωτο, Κάλιο & Βόριο για την ελιά.

φώσεις στους καρπούς. Έτσι έχου-
µε µείωση της παραγωγής. Για την α-
ντιµετώπιση της τροφοπενίας Βορί-
ου συνίσταται κάθε 2-3 χρόνια ξεχω-
ριστή λίπανση µε τη µορφή βόρακα 
(250γρ το δένδρο) ενώ για την ταχύ-
τερη απορρόφηση του Βορίου µπορεί 
να γίνει διαφυλλικός ψεκασµός µε το 
σκεύασµα BoroAgro (17,5% Βορικό 
Νάτριο), το µόνο προϊόν της αγοράς 

µε αυτή την περιεκτικότητα Βορίου 
που διανέµεται αποκλειστικά από την 
Agrohellas Α.Ε., την περίοδο της άνθι-
σης και της καρπόδεσης. Κλείνοντας 
σηµαντικό είναι να γνωρίζουµε ότι για 
την προσαρµογή λίπανσης ακριβώς 
στης ανάγκες του κάθε ελαιώνα, πο-
λύτιµοι σύµβουλοι είναι η εδαφοανά-
λυση και η φυλλοδιαγνωστική. 

TMHMA MARKETING AGROHELLAS A.E.




